

红色文物背后故事映照初心



1933年赵一曼领导哈尔滨电工人大罢工时的电车。

□本报记者 毕诗春

“东北烈士纪念馆是我国第一所革命纪念馆,它是伴随着辽沈战役的隆隆炮声诞生的。”提起征集文物时发生的故事,东北烈士纪念馆、东北抗联博物馆馆长刘春杰意味深长地说,多年来,在党和政府及社会各界的关怀支持下,经过烈士馆几代人的辛勤努力,调查征集了一大批极为珍贵的革命文物和几百位革命先烈的生平事迹材料,整理编写出140余万字的烈士传记史料。围绕这些文物、史料的征集,一件件鲜为人知的感人故事才渐渐浮出水面。

“杨靖宇在哈尔滨做地下工作时穿的大衫和用过的褥子,1996年该文物被国家文物局专家鉴定组确认为一级文物。”刘春杰介绍说,这两件文物是杨靖宇1931—1933年在哈尔滨进行抗日活动时,姜母悄悄把大衫和褥子赎了出来。1936年,姜母随姜椿芳离开哈尔滨去了上海,她一直保存着这两件衣物,还一直希望有一天能够还给杨靖宇。听完这段故事,在场的人无不悲伤热泪盈眶……

在东北烈士纪念馆院内,停放着一辆



杨靖宇在哈尔滨做地下工作时用过的褥子。

姜母十分悲痛,流着泪将一直珍藏于家中的杨靖宇的这两件遗物取出来,郑重地交给何成湘,请他把这两件烈士的遗物转交给东北烈士纪念馆,作为教育后人的历史见证。

姜母回忆,1933年5月中旬,杨靖宇假扮生意人,回到哈尔滨。在姜家住了一个来月,像一家人一样,有空就帮助姜母做家务。6月初,杨靖宇要返回南满,继续领导南满地区的武装抗日斗争。由于经费的问题,临行前,杨靖宇再次把他从当铺赎出并穿用了近一个月的大衫和褥子送进了当铺。他将当票交给姜椿芳的母亲代为保存,预备再回哈尔滨时赎出来继续使用。但是,此后杨靖宇在南满率领抗日武装于枪林弹雨中与日寇进行了艰苦卓绝的殊死抗战,直至1940年牺牲,再没回过哈尔滨。当票赎期快满时,姜母悄悄把大衫和褥子赎了出来。

1936年,姜母随姜椿芳离开哈尔滨去了上海,她一直保存着这两件衣物,还一直希望有一天能够还给杨靖宇。听完这段故事,在场的人无不悲伤热泪盈眶……

在东北烈士纪念馆院内,停放着一辆

旧式有轨电车,它是著名抗日女英雄赵一曼领导哈尔滨电工人大罢工时的电车。电车上半部为白色,下半部为红色,车头有黑色灯罩,两侧分别有12个窗户和两扇门。刘春杰说,建馆之初在征集大型可移动文物过程中,遇到了很多麻烦,由于当时展馆条件有限,许多大型珍贵文物存放出现了难题。经过多方论证,后来相关人员创新性提出了“异地保存,代为保管”的征集新办法。当时征集到的哈尔滨市电车公司这辆赵一曼领导工人大罢工时使用的电车,就是一个典型的例子。

该电车无论讲述赵一曼事迹、哈尔滨工运史还是记录哈尔滨城市交通史等多方面看,都是一件非常珍贵的文物,电车公司每年都用对他职工及附近中小学进行爱国主义教育。当时哈尔滨市电车公司领导决定将该车无偿捐献给东北烈士纪念馆,但提出能否继续保留一段时间,曾得到周恩来等老一辈无产阶级革命家的亲切关怀,以及东北解放区党政军各界人士和众多烈属的大力支持。馆藏的每一件文物背后无论是文物本身还是收藏文物的人和事,件件感人,均成为纪念历史教育后人的历史见证。

该想法得到双方单位一致认可,并很快举行了捐献仪式。后来原存放电车的地方被转让开发,经哈尔滨市电车公司、东北烈士纪念馆、开发商三方协商,开发商出资由专业大型物运公司把电车运至黑龙江省革命博物馆广场,并特制了保护罩将电车全封闭存放。随后该文物被定为国家一级文物。此种征集方法,无疑是大型可移动文物征集的一个创新。后来,哈尔滨市电车公司这辆赵一曼领导工人大罢工时使用的电车,也采用了此方式征集。该汽笛为国家一级文物,现已入馆收藏。

刘春杰说,东北烈士纪念馆的文物征集工作始于1947年7月,在确定馆址和准备筹备陈列内容的同时即已开始。迄今,经过数次的大型征集活动和发掘、调拨等方式,已积累了丰富的藏品资源。期间,曾得到周恩来等老一辈无产阶级革命家的亲切关怀,以及东北解放区党政军各界人士和众多烈属的大力支持。馆藏的每一件文物背后无论是文物本身还是收藏文物的人和事,件件感人,均成为纪念历史教育后人的历史见证。

打造精品展览 传播红色文化

(上接第一版)东北抗联博物馆现已成为国内规模最大的东北抗联历史的展示平台、东北抗联精神宣传窗口、东北抗联文化教育阵地、东北抗联文物资源宝库和东北抗联史料研究中心。

精品陈列震撼人心获全国大奖

打造震撼人心的精品陈列展览,是东北烈士纪念馆开展爱国主义教育和革命传统教育的重要方式。东北烈士馆自建馆以来,分别于1953年、1960年至1961年、1978年、1988年、1995年、2005年、2018年完成了7次基本陈列的全面更新;并于1986年7月1日完成黑龙江省革命博物馆基本陈列,2012年与中共黑龙江省委党史研究室合作完成中共黑龙江历史纪念馆基本陈列,2015年完成东北抗联博物馆基本陈列。70多年来,累计推出专题展览数百个,对外巡展百余场,援助外单位办展20余个,深入基层举办流动展览4800余

场,其中的精品展荣获国家大奖。

东北烈士纪念馆的《黑土英魂——东北抗日战争和解放战争时期烈士事迹陈列》,在今年5月刚刚荣获第十六届全国博物馆陈列展览精品推介优胜奖。陈列全面反映了抗日战争和解放战争时期,为民族独立、人民解放牺牲在东北以及在东北有过重要活动和作出突出贡献的英烈的感人事迹。在陈列形式方面,采用了大数据多媒体展示和查询系统储存陈列图片、文物信息,馆藏烈士的生平资料和烈士名录供观众查阅,内设向烈士献花的形式。增设团队智慧讲解系统和智能手机APP导览,使观众根据时间确定参观展线,让参观趋于多元化、智慧化。东北烈士纪念馆馆长刘春杰表示,讲好红色故事,使英烈形象从史料中站起来,在展览中动起来,在体验参与中活起来,才能让英烈精神被更多的人感受和传扬。

东北抗联博物馆的基本陈列——

《抗战十四年——东北抗日联军历史陈列》,全面反映了东北抗联为赢得中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利做出的不可磨灭的历史贡献,热情讴歌东北抗联将士面对严酷的战争考验和极端恶劣的生存环境,同日本侵略者进行长达十四年艰苦卓绝的英雄壮举,大力弘扬对敌斗争中用鲜血铸就的“爱国守土、团结御侮、浴血奋战、视死如归、艰苦卓绝、百折不挠”伟大抗联精神。该展览于2016年5月荣获第十三届全国博物馆十大精品陈列展览精品推介优胜奖。

“文博战线上的轻骑兵”足迹遍布21省

在东北烈士纪念馆,有一支非常活跃的流动展览小分队,被誉为“文博战线上的轻骑兵”。他们宣传英烈事迹,弘扬革命传统,向广大人民群众特别是青少年进行爱国主义、革命传统教育。

小分队成员以“讲烈士、学烈士”的精神,克服了许多困难。从最初背着展板深入边防哨所、田间地头、工厂车间宣讲英烈事迹到现在携带数字化展示设备赴机关、企事业单位、部队、院校等地做“弘扬东北抗联精神”巡展报告,小分队成员深入挖掘东北抗联等重要历史资源,将烈士事迹广为传播,让听众重温红色历史,传播弘扬正能量。

据不完全统计,1977年1月18日小分队成立以来,至今足迹已遍布21个省、百余个市、县,总行程3.5万公里,累计做烈士事迹报告4800余场,接待观众达735万人次。

2017年1月在流动展览小分队成立四十周年之际,东北烈士纪念馆再次创新服务方式,为小分队添置虚拟现实一体机、头戴式VR、一体机等新型展示设备,通过虚拟现实技术和展厅陈列内容相结合的新颖方式,更好地传播英烈事迹,受到了观众的热烈欢迎。

“百年口岸”绥芬河见证中俄合作走向深入

本报讯(记者曲静)在即将召开的第六届中俄博览会和第30届哈洽会上,绥芬河市以“百年口岸绥芬河,中俄合作这样走过”为主题,沿着时间线向人们展示这座口岸小城的历史变迁和中俄沿边合作的发展历程,而这,正是中俄合作以及我省对外开放的一个重要缩影。

绥芬河市特装形象展区位于B厅中俄合作馆,布展面积90平方米,是入驻该展区唯一一家县级城市。展区设计巧妙,采用二层结构,包含了接待、展示、展览、洽谈、推介五大功能,满足了绥芬河全方位展示的空间需求,并在展馆二层设置了独立的洽谈室,为洽谈对

接开辟了空间。展览区以实物商品展示为主,推介区设置了舞台和大屏幕,既可以作为宣传展示的平台,又为中俄客商准备了独具风情的中俄文艺表演。

绥芬河此次参展的商品按品类划分为边境经济合作区、综合保税区、互贸电商三个区域。绥芬河边境经济合作区经过二十七年的发展,建设成占地14.7平方公里,以木材进口落地加工为主,配套设施完善的国家级园区,入驻企业103家,中林集团国林木业城等龙头企业引领带动了木业企业的集聚发展,全区年产值达70亿元人民币,实木家具、实木地板等产品销往国内各地并

出口日、韩、美等国,区内4家企业的橱柜、家居、地板、木工艺品等数十种木制品将在展会上与中外客商见面。黑龙江绥芬河综合保税区借助海关特殊监管区政策优势,已吸引453户企业在区内注册,目前正着力打造以粮食、水产品、绿色食品加工为主的俄罗斯有机食品产业园区,综合保税区展区将展示来自6家区内生产加工企业的20余种食品和粮食制品。互市贸易、跨境电商是电商区三个区域。绥芬河对俄合作的又一靓丽名片,此次参展的互贸和电商商品多达15大类342个品种,现场还设有俄罗斯食品品鉴区,方便国内客商近距离体验俄罗斯

食品的魅力。此外,驰名商标品牌维多宝还带来了10余种菌类产品、山产品,借助博览会平台,展现龙江绿色有机食品风采。

另据了解,本届博览会,绥芬河将参加第二届中俄地方合作论坛全会及专题活动,参与企业对接,俄罗斯滨海边疆区经贸投资和旅游潜力推介会、广东——黑龙江经贸对口合作交流会、俄罗斯有关州区经贸投资项目推介会等10余项活动,还将承办第六届中俄体育交流周系列活动,向中外客商展示绥芬河市发展优势和开放成果,寻求领域更广、层次更高的合作机会。

■ 聚焦第六届中俄博览会和第三十届哈洽会

退役军人再教育将享七项特权

本报讯(刘婧斯 李美时)我省退役军人参与2019年高职扩招,接受再教育可享退役军人群体实行计划单列等七项特权。这是近日记者从省退役军人事务厅获悉的。

据悉,我省退役军人再教育享受7项特权,是为贯彻落实2019年《政府工作报告》关于高职大规模扩招100万人的有关要求,根据《高职扩招专项工作实施方案》和《2019年黑龙江省高职扩招专项考试招生工作实

施办法的通知》制定的,保障广大退役军人退有可学、学有所长、长有所用。

七项特权为:

一、享受特定招生计划。2019年高职扩招计划针对退役军人群体实行计划单列。

二、设立专享报名通道。今年10月专门面向2019年退役的军人再增加一次补报名和考试录取,具体事宜另行通知;也可于2019年8月21日—8月23日,和其他

考生同步报名。

三、退役军人指定试卷。面向报名的退役军人,可免于文化素质考试,由各校根据本校专业培养要求组织测试,依据测试成绩录取。

四、特定免试特权。对退役军人中的技能拔尖人才,由高校予以免试录取;对于退役军人中已取得相关职业技能等级证书的考生,报考相关专业可免于职业技能测试。

五、退役军人班。对退役军人群体可单独编班,适应退役军人特点创新弹性学制与灵活教学模式。

六、特定积分制。对退役军人已积累的学习成果(含技术技能),通过水平测试等方式进行学历教育学分认定。

七、学习费用优惠。退役军人学费资助按高职院校实际收取学费金额执行。每生每年最高不超过8000元。按规定给予退役军学生助学资助。

传承红色基因 弘扬英烈精神

访东北烈士纪念馆、东北抗联博物馆馆长刘春杰

□本报记者 董云平

“纪念、缅怀先烈,以先烈的精神和事迹团结教育人民,为中华民族伟大复兴而奋斗是东北烈士纪念馆的建馆宗旨。面向观众和社会,开展爱国主义和革命传统教育是东北烈士纪念馆的神圣使命。我们将不忘初心、牢记使命,依托丰富而特有的红色文化资源,积极创新形式,丰富教育载体,充实教育内容,着力打造新时代黑龙江革命理想信念教育的‘常学常新的生动课堂’。”东北烈士纪念馆、东北抗联博物馆馆长刘春杰,9日接受记者采访时言语中充满责任和激情。

刘春杰说,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视革命传统铸魂育人,大力提倡革命文化,不断加强爱国主义、集体主义、社会主义教育,引导人们树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观,为革命纪念馆建设事业注入了新的动力。

以传承红色基因、弘扬英烈精神为宗旨的东北烈士纪念馆,作为中国共产党建立的第一家规模较大的革命纪念馆,自1948年建成开馆以来,杨靖宇、赵尚志、赵一曼、杨子荣、董存瑞、苏宁、张华等英烈的光辉事迹在这里广为传播,他们舍身奉献的爱国主义精神、宁死不屈的高尚品格,感染教育了几代人。

作为弘扬革命文化的重要阵地,东北烈士纪念馆自建馆迄今70多年来,充分发挥爱国主义教育作用,先后筹建了黑龙江省革命博物馆、东北抗联博物馆、中共黑龙江历史纪念馆,在革命文物征集、藏品管

理、陈列展览、学术研究等方面累计获得国家及省部级奖励200多项,使东北地区自有党组织以来的革命、建设、改革的光辉历史生动展现在国内观众面前。

值得一提的是,为弘扬东北抗联十四年艰苦卓绝的斗争精神,扩大爱国主义教育宣传阵地而建成的东北抗联博物馆,已成为国内规模最大的东北抗联历史的展示平台、东北抗联精神的宣传窗口、东北抗联文物的资源宝库。其基本陈列《抗战十四年——东北抗日联军历史陈列》荣获第十三届全国博物馆十大陈列展览精品推介优胜奖。

此外,被誉为“文博战线上的轻骑兵”的东北烈士纪念馆流动展览小分队组建40多年来,积极向广大人民群众宣传英烈事迹,弘扬革命传统,至今足迹已遍布全国21个省级行政区、百余个市县,行程3.7万公里。

如今,东北烈士纪念馆、东北抗联博物馆已成为宣传东北地区革命烈士和抗联精神的重要窗口,研究东北抗联历史和文化的重要阵地,展示中国共产党在黑龙江地区发展历程的重要平台,更是激发广大观众爱国热情、凝聚民族力量、培育民族精神的重要场所。

刘春杰说,爱国主义教育是树立信仰、感召国人、凝聚民心的思想道德建设工程,是塑造民族之魂的历史篇章。东北烈士纪念馆将继续坚持以“弘扬英烈精神、培育践行社会主义核心价值观”为己任,不忘初心、牢记使命,继续发挥在开展爱国主义和革命传统教育方面的优势,创新工作方式方法,在新时代担当新使命新作为。



《抗战十四年——东北抗日联军历史陈列》主题雕塑“勇赴国难”。

图片均由东北烈士纪念馆提供

■ 新闻纵深

“文化志愿团队进乡村”活动启动

本报9日讯(记者董云平)为丰富乡村百姓精神文化生活,提升基层公共文化服务水平,9日,由省文化和旅游厅、哈尔滨市政府主办,黑龙江省群众艺术馆承办的全省“文化志愿团队进乡村”活动,在哈尔滨防洪纪念塔举行启动仪式。

近年来,黑龙江省文旅厅深入贯彻落实党的十九大会议精神,按照文化和旅游部、中央文明办提倡的相关文化志愿活动的具体工作要求,在全省开展志愿服务工作。

黑龙江省文化厅志愿服务工作不仅是文化惠民的有力措施,还将助推建立完善文化精准扶贫、文化志愿服务工作标准化、规范化。目前我省共注册文化志愿团队2790余支,文化志愿者6万余人,遍布我省城乡各地。

此次活动将以各级文化志愿团队为依托,深入乡镇村屯,通过文艺演出、辅导培训等方式,为乡村振兴注入精神文化力量。

森工绥阳林业局

黑木耳采摘节吸引1.5万名游客

本报9日讯(记者邵国良 马一梅)“赏风景、摘木耳、吃山珍、乐休闲”。

6月9日,龙江森工集团绥阳林业局第三黑木耳采摘节暨美丽林场康养游在双桥子林场开幕,共展出优质木耳、灵芝、山野菜、蜂蜜等绿色食品13大类135种产品,来自全国各地的游客1.5万人,手提篮筐,在乐享双桥风光的同时,体验采摘木耳的乐趣。

据介绍,本次活动的重点是打造富有绥阳林区特色的木耳生态文化,除了采摘体验外,还推出了演出、拔河、登山、美食、亲子游、书画摄影展等一系列特色活动。游客们既可以享受采摘的乐趣,也可以体验民俗文化,感受林区的魅力。

绥阳林业局是我省确定的全省开展志愿服务工作。

近年来,黑龙江省文旅厅深入贯彻落实党的十九大会议精神,按照文化和旅游部、中央文明办提倡的相关文化志愿活动的具体工作要求,在全省开展志愿服务工作。

通过此次活动,进一步提升了绥阳林业局的知名度和美誉度,展示了绥阳林业局良好的生态环境和丰富的旅游资源,促进了当地经济的发展。